

KEMENESALJA

VEGYES TARTALMÚ FÜGGETLEN LAP

Előfizetési ára: Egész évre 8 korona, felére 4 korona, negyedévre 2 korona. Levél száma ára darabonként 20 fillér.

Feladványok megnevezése: **DINKSREVE NÁNDOR**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Dinkrege Nándor könyvnyomdája Cellödömlökön. A szerkesztőség a szerelmi részlettel közlemények, hírcikkek és más irányműveket nem fogad.

Tűzoltó-ügy.

Sajnos, Magyarországon az a kár, amit a gyakori tűzveszedelem emberéletben és vagyonban okoz, még mindig nagyon jelentékeny. Vas vármegye az első között foglalt helyet hazánkban, amelyek tűzoltói intézményt létesítettek, azt rendezték és fejlesztették. Vármegyénk városai és községei csakhamar tudatára ébredtek annak, hogy a tűzoltói intézmény az egész polgárság, az egész társadalom közös ügye. Mióta pedig az egyes tűzoltótestületek egymással szoros összeköttetésbe léptek, vagyis mióta a Vas vármegyei Tűzoltószövetség megalakult, a tűzoltóügy népszerűségben is sokat nyert és az öntestűzoltótestületek száma gyarapodott. Elmondhatjuk, hogy az emberbaráti intézmények között a tűzoltói a legelső között foglal helyet.

Csak nem régen tartotta meg vármegyei szövetségünk Szobathelyen XXVII-ik évi közgyűlést sokérdemű alispánnk, *Herbst Géznak* elnöklete alatt, akinek negyedszázados tűzoltói működése alkalmából a király által neki adott 25 éves tűzoltói arany érdem Békássy István dr. főispánunk szép üdvözlő szavak kíséretében mellé tüzte, Óváry Ferenc dr. országgyűlési képviselő pedig az Országos Tűzoltószövetség érdemét nyújtotta át neki.

Mivel pedig a vármegyei Tűzoltószövetség működése csakugyan minden közeget, minden egyes polgárt kivétel nélküli érdekli, annak az 1914—15. évről szóló jelentéséből a következőket vonjuk ki:

Szövetségünk 1914—15-dik évi XXVII. évi folyama, melyről mai jelentésünket kell előterjeszteniünk, 1914. jun. 29-én, a múlt év közgyűlés napján vette kezdetét. Pontosan azon a napon, melyen az előző délután Szerajevóban eldőrdült bomba, és revolverlövés az egész világot megrendítette.

Emlékezzünk vissza a múlt évi, *Sárvárott* megtartott közgyűlésünkre, melyet ünneplésnek, derűsnek tervezünk, — de amely belefult a gyászba — és a borzongós sejtelmek tengerébe.

Elnémult szavunk a sárvári közgyűlésen, — befejeztük azt elnökünk szomorú kijelentése után és siratva a merénylet áldozatát, a szeretett trónörökös párt, könnybe borult szemünk a messzeségbe meredt, egy förgelges

jövőbe, melynek eljöttét mindannyian sejtettük és áléreztük.

A sajtó szivóírói fakadó jajszók mind egy rémes kérdésbe olvadtak: *mi lesz ennek a vége?*

Mind, akik ott együtt voltunk, átérztük, átértettük, hogy az az eldőrdült bomba a kezdetnek a jele, jeladás a hazánk, nemzetünk ellen régóta szövött gyilkos háború megkezdésére.

Es sejtelmünk valóvá vált. Tűzbe borult a világ, ember- és vagyonpusztító rémséges tűzbe borult, amely tüzet eloltani annyi dicsőséges küzdelem, oly sok kiontott honfivér dacára lám még maig sem sikerült s még mindig ott vagyunk az ajtókról először fakadt kérdésnél, hogy hát mi-is lesz ennek a vége?

Tanfolyamok rendezése, tűzoltó tanfolyamok tartása lett volna soron, hogy tűzoltóink tanulhassák, gyakorolhassák azt, miként kell eljárni, hogy emberélet ne pusztuljon, a vagyon kárba ne vesszen. Mert drága minden emberélet, drága minden hájlek, drága az életfontartó termésnek minden szemé.

Tanulni, gyakorolni szándékoltunk, nehogy egyetlen egy emberélet, talán egy gyermek, talán egy tehetetlen öreg a lángokba vesszen, — nehogy egyetlen családnak is hamuvá egyjen a kis gunyhója, füstté váljék a kis összeggyűjtött esesége.

Borzadályosnak tartottuk, hacsak egy megüszkösödött tetemet is kellett tűzvész után koporsóba fektetnünk, — ha csak egy-két lakóház romladedékán s néhány elégett kazal pörnyéjén kellett is végig tekintenünk.

Mily kicsinysegeknek tünnek fel előttünk ezek az aggodalmak most, — amikor napról-napra, óráról-órára, sőt percekben is ezer és ezer emberéletet oltanak ki a gránátok, — s nem egy-két ház, de egész vidékek falvaiból és városaikból föltörve verednek az eget a mindent el-mésztő lángnyelvek, — mintha a végítélet órája ütött volna s az egész világ mindenségének kellene romba dűlnie porrá-hamuvá válnia.

Nem tartottuk meg tervezett tanfolyamainkat.

Kinek is tartottuk volna?

A községek deli ifjuságát, fiatal emberanyagát akartuk oktatni, gyakoroltatni; de mire a mi összehívó szavunk elhangzott volna: fölharsant a harci riadó, a Talpra-magyar! s a deli

ifjak, a fiatal ember-erők csodálatos lelkésedéssel szálltak a haza háfáira, hogy megvédjék a nemzetet, az ősi honot az ádáz ellenség ellen.

Tavalyi jelentésünkben úgy adtunk számot tűzoltóságainkról, hogy a vármegye 612 községben 261 önkéntes, 288 kötelezett községi és 7 gyári illetve magán tűzoltóság, összesen tehát 496 szervezett tűzoltóság van 732 tűzifecs-kendővel, s a működő tűzoltók a vármegyében 13912 főt számlálnak.

Egy negyedszázad munkájának eredménye volt ez, kitartó, fáradtságos nagy munkának eredménye, mely munkában részt vett vármegyénk egész társadalma lelkes áldozatkészségével és részlet vett benn, erős támogatást nyújtva, a vármegye közigazgatása, élén min-üenkor

Kicsiből kelt a nagy szervezet, évről-évre nőttek a számok s örömmel láttuk a párhuzamos statisztikát, mely a mi szervezetünk mennyiségein évről-évre növekedésével arányos ellentétben mutatta a tűzkároknak évről-évre apadását.

Az a kiképzett, az a már begyakorolt volt 13912 tűzoltó nincs már itthon; éppen a színe-java, a legjobb ereje ment el a harcra s az itthon maradt öregei, veteránjai mellé új erőket kellett toborozni és képezni.

És nem estünk kétségbe. Nem adtuk föl a munkát. Ha ezerszám hullott is az emberélet a harcmezőkön, s ha millió értékek hamvadtak is a harci tűzben: mi itthon annál nagyobb hévvel védjük az emberéletet és vagyont. Annál drágább volt nekünk az a kevés emberélet, ami itthon maradt, s az a vagyon, ami némcsak az itthon maradtoknak szükséglete, de fontartója küzdő seregünknak is.

Tűzoltóságaink megkísérelték erejüket, hogy vész esetén minden pillanatban készen lehessenek a segítségre. És a nép, az itthon maradt gyenge nép, soha nem pártolta úgy, soha sem becsülte annyira a tűzoltóságot, mint a háborús, s válságos esztendőben. Teljes készséggel sorakoztak a tűzoltók közé s a kiütött tűzveszedelemben örege-aprjai, még a nők is — mintegy varázstól illetetlen — versenyeztek a tűzoltókkal a vész elnyomásában.

Csakis így történhetett meg, és bizonyára a magyarok Istenének is a

segedelmével és oltalmával az, hogy nem voltak a háborus évben nagyobb tűzkáraink, mint az előző években.

Jelentésünket azzal az óhajjal zárjuk: hogy amint a múlt évi közgyűlésünk napja kezdőpontja volt a világpusztító háboruságnak: bár lenne a mai napunk immár fordulópontja a válságnak és érhetnének el mielőbb a lángok kialakulásának idejét, ölelhethetnénk keblünkre mielőbb a többi testvéreinkkel, fiainkkal együtt hősién harcoló túlzoltbajtársainkat, és örvendhetnénk mielőbb dicső győzelmiuk révén az ismét áldást hozó békekességnek!

Tábortűz mellett.

I.

Nincsen selyem ágyam,
Sem selyem takaróm:
Ellenség golyója
Az én felriasztóm.

De ha felébrezt is,
Nem fél a katonáid:
Vele van a lelked;
Megrédi hő imád.

Ha élér az álom-
Görnyögős helyemen:
A faayos, havas föld
Tüdüri ágy nekem.

Beszégetek Véled:
„Ugy-e Lalkom rózsás,
Derült lesz az élet?”

Sok meleg szobával
Nem cserélné párod,
Ahol a hideg éz
Elűzte az álmot.

II.

Lobogó tábortűz
Melegít lángja:
Katona párodnak
Egyetlen barátja.

Szivednek, lelkednek
Hőfőhő jóságá:
Alomba rinató
Nagy-nagy boldogsága.

Kicsike tábortűz
Nem messze világol:
A szerelme tűze
Tehozzád ellángol.

1915. dec. Montenegriai harcokról.

SZABÓ GYULA.

H I R E K.

Montenegróval szemben elért sikerünk Czellöldömölkon és járásunk minden egyes községében rendkívüli örömet és megelégedést keltett. Számos magánházon lobogók hirdetik vitéz csapataink hősiességét.

Egyházmegyei hír. Láng Imre plébános falálával megüresedett kemenesszentpéteri plébániára adminisztrátornak Beer Károly nyug. cs. és kir. katonai lelkész-tanárt küldte ki a megyéspüspök.

Klnevesztés. Mikos János gróf Krotten-dorfer József községi takarékpénztári pénztáros püspöki uradalmi gazdasági főfelügyelővé nevezték ki.

Az örömlen világot öröme. A múlt hónap fegyen jelent meg Szabó István kemenesmagasi evang. lelkész úr „Az örömlen világot öröme” című könyvecskéje, mely tizenkét, a jelen háborus alkalmakra készített és Kemenesmagasiban elmondott egyházi beszédet foglal magában. A könyv, mint háborus irodalmunknak egyik értékes terméke, méltóképen sorakozik azon prédikációs gyűjtemények mellé, amelyek a háboru alatt eddig református lelkészek tollából elég nagy számban megjelentek. A könyv szerző szavai szerint kettős célt szolgál: „Vigaszul a nehéz napokra — emleklül a nagy időkre” — s már ezáltal is nagyobboblu érdeklődésre tarthat számot. A háboru véres eseményei, népének megsokolt békés életmódját gyökeresen felborogató, érzes- és gondolati-világát egyensúlyát megrendítő hatásai közepette születtek ezek a beszédek s élénk viszhangját adják annak a hatásnak, amelyet a nagy megpróbáltatások, a súlyos feladatok szerző lelkére gyakoroltak. S megismertettek — bennünket azzal a nehez, de nemes és hazafias munkával, mellyel szerző, mint gyűlékezetenek ügyszerzője és lelképáztára igyekezett sok győzelmeket átél, megszorodott szívű hivat vigasztalni és az Istennek Igéjében nyugtani nekik azt az erőt és bizalmot, amely szilárd támasza, erős vára a szenvedésektől, kétségektől ostromolt embernek, amely bizalmat önt szívébe, reményeit táplálja, vigasztalásával törőgeti könnyeit, hogy a jelen világ sivársága, örömlenlensége közepett is megtalálja szívének tiszta örömet és boldogságát. — Az evangélium

terveinek a szempontjából vizsgálja és magyarázza az egyes viákrongató eseményeket, megmutatva azokban, Istennek az emberiség üvére irányító akaratát, hogy a szenvedések is békekességünkre, szívünknek-lelkünknek erősítésére szolgáljanak. Az egyes beszédek erős vallásos hittel, az erős kedély melegségével, lelkes, bizakodó hazafias érzéssel szólnak hozzánk; gyakori reflexiók, élénk, költői képek váltakoznak bennük és szép magyaros, választékos nyelvvezetékkel önkéntelenül lebilincselik az olvasó figyelmét és megnyerik tetszését. A könyv ára 1 korona 50 fillér, ami tekintve a nemes célt, hogy az eladásából származó tiszta jövedelem az elesett tanítók árva javára fordítottik, nem mondható soknak. Értékes tartalmánál fogva megérdemli, hogy széles körben elterjedjen és sokaknak öröme és vigasztalására szolgáljon.

Münchenből jelentik nekünk: Az utóbbi években Bjorország egyre nagyobb jelentőséget tulajdonított a dunai hajózasnak s maga Luitpold herceg által az ezzel kapcsolatos mozgalmak élére. Most, hogy a Duna Regensburgtól a Fekete tengerig felszabadult, újból fölmerült a Duna-forgalom fejlesztésének kérdése, s egyhangú a kívánság, hogy el kell az utból hártani mindazt az akadályt, amely a Dunán való hajózást eddig nehezé és alkalmatlanna tette. A tarifapolitikát az érdekelte tényezők bevonásával úgy óhajtták revizió alá venni, hogy valamennyi Dunahajós-társaság és a Duna forgalmában érdekelt vasutársaságok is alkalmazkodjanak az új rendhez. A németek szoros érdekkapcsolatot akarnak a Rajna és a Duna forgalma között létesíteni, ami már a minap arra buzdította a regensburgi iparkamarát, hogy terjedelmes munkát adjon ki, amelyben a Rajnát a Dunával összekötő vizut kiépítését szorgalmazza.

Szombathelyről jelentik: A vasuton tovább utazók a vasuti vendéglőben jegy nélkül kapnak kenyert abban az esetben, ha vasuti jegyüket bemutatják. Péntektől kezdve vendéglőkben a környékről bejövő nem szombathelyi lakosok sem kaphatnak már kenyeret jegy nélkül. Ezért a hatóság ez uton is figyelmezteti a Szombathelyre érkezőket, hogy vagy kenyert hozzanak magukkal, vagy pedig kenyérfegyvet kérjenek a városán.

Nyugdíjazás. Kiss János sárvári (sárvári r. kath. kántortanítót több mint 40 évi ügybuzgó szolgálata után a vallás és közokt. miniszter — saját kérelmére — f. év február hó elsejével nyugdíjba helyezte. Ösztönös kívánság, hogy az igazán megérdemelt nyugalmat jó egészségben sokáig élvezhesse.

A pannonhalmi Szent Benedek-Rend 1915/6. évre szóló névtára most jelent meg, mely szerint a Rend összes tagjainak száma 242, mely szám így oszlik meg: főpap 1, apát 5, aidozópap 157, egyszerű fogadalmas növendék 34, fogadalmonlküli növendék 29, novicius 16: ezek közül hittudományok tudora 10, bölcséletudor. 30, oklev. gimnaziumi tanár 120, a tanítás terén működik 94, espedig mint tankerületi kir. főigazgató 1, theologiai tanár 4, egyetemi tanár 1, tanítóképző-int. tanár 12, gimnaziumi tanár 76. A gimnaziumi tanárok közül okleveles rendes tanár 68, rendes tanár 1, helyettesitanár 7, lelkispasztorokdással foglalkozik 29, gazdasági terén működik 10, egyéb tisztségben 19. nyugalomban 9, növendék 77, éspedig: IV ed éves hittanhallgató tanárjelölt 13, III-ed éves hittanhallgató tanárjelölt 12; II-ed éves hittanhallgató tanárjelölt 7; I-ső éves hittanhallgató tanárjelölt 11, gimnaziumi VIII. osztály 7, VII. osztály 11, novicius 16. A Rend vezetése alatt áll: főiskola 1, ebben 77 tanulóval, főgimnazium 6, ezekben van 2082 tanuló; azonkívül 25 plébánia, főközség és egyéb csatló rész 110, templom és kaplona 44; a Rend kegyurasága alá 35 község tartozik. — A czellöldömölkon székelő domolki apátság székében hatan

vannak: Hollósi Ruppert apát, a pannonhalmi főpáti és a szombathelyi püspöki szentszék tanácsosa stb. továbbá Lingl Valerian perjel, a székhez gazdaja stb., a tanári pályán 25-
miut balatonfüredi furdőigazgató 17-, mint furdőpénztáros 1 évet töltött el, 2 év óta pedig perjel; Zanathy Bódog alperjel, leányisk. hitelemző, a tanári pályán 22, a lelkispasztorokdásban 14 évet töltött, 6 év óta Czellöldömölkon; Schurmann Szőréry nyugalomban, a tanári pályán 38 évet töltött el, 5 ére itt nyugalomban; Luncz Alajos kormányzó, okl. főgimn. tanár és gyorsíró, 33 évig tanárkodott, 2 évig nyugalomban volt, 7 év óta kormányzó; Bán G. János plébános; 12 évig tanárkodott, 6 éve lelkispasztorokdik.

Hymon. Szalay Gyula czellöldömölki iparos-polgártár-unk kedves leányát; Rozsikát eljegyezte Toth József máv. mozdonyvezető, sárvári lakos.

Cetinje gyönyörű fekvésű kis város. Hazai acaconyak és szétosztottan épültek, utcai szélesek s mindenhonnan látható a Lovcsein, amely innen nézve, még nagyobb hatást kelt, mintha a káttarói öböl felől tekint rá az ember. A város tiszta és az emberek szinte vetekednek egymással a vendérszeretben. A kétemeletes konak eléggé igénytelen épület. A király dolgozószobájában több érdekes kép van, ezek között királyunk és királynének ifjúkori képe. Egyik sarokban függ az az okmány, amely Nikitanak az egyik osztrák és magyar ezred tulajdonosává való kinevezéséről szól. — **Bergen** gyönyörű városát Norvégia nyugati partján rettenetes tűzveszedelem pusztította el; a kár 80 millió koronás. Elhamvadit, megrongálódott, vagy hasznavehetetlenné lett mind. Bergen jóformán Norvégiának második városa, püspöki székhely, 77 ezer lakossal. A város gyönyörű körben veszi körül a fjordot (hosszu, keskeny tengeröböl), melyen épült.

Elhunyt kántortanító. Horváth Lajos volt kemenesmihályfal r. kath. kántortanító, pénteken meghalt. A megboldogultnak hűlt temeletét ma délután helyezik örök nyugalomra Kemenesmihályfal, hol hosszabb ideig volt kántortanító s ugyancsak ott is ment nyugalomba mintegy 8 évvel ezelőtt.

Három királyok. A közkereseti alapon álló királynak, Nikitának egy elvé volt, amelyhez szilárdan és férfiasan ragaszkodott, a pénz pénz, az üzlet üzlet. Most a vén medve elmenekült odújából. Katonaink föl hágtak Lovcsenre, onnan léleptek Cetinijébe. Tragikus elméssége ennek a háborúnak, hogy az antant, mely akkor hivalkodott, hogy a kis nemzetek védője akar lenni, harcol a kis királyt tett földönfutóvá. Ezek bizonyára nem Isten kegyelméből, Dei Gracia, valók voltak: a szegény Albert belga király, aki semlegességet elaludta. — Péter szerb király, a fekete Györgynek vértől vöröses uokája, aki gyilkoson szerezte trónját — és Nikita, a vén borbáner. Ime Európa moderu három királya, aki nem csillag után indult, hanem lidércfény után és nem a Megváltóhoz jutott Betlehembe, hanem pusztulásba.

Kalifornia. Nagy Antal, a martonfai Nagy Sándor féle uradalom gazdaszije, kedden délelőtt Martonfán elhunyt. Regóta betegeskedett az öreg ur; a múlt évben Budapestén is gyógykiszéltette magát, de súlyos gyomorbajára orvosságot, gyógyulást nem talált. Csütörtökön helyezték nyugalomra Pálfán. Az elhunytban Nagy Péter mersei birtokos testvérátját gyászolja.

Sokoray Elek Szentgotthárdon marad. Megirtuk annak idején, hogy Szentgotthárd község egyhangulag megválasztotta jegyzőjévé Sokoray Elek czéldömöki-vidéki jegyzőt. Sokoray ott el is foglalta alicását. Közben itt előbbeni állomására kiírták a pályázatot a Sokoray, mivel új helyen a lakásárában a községet nem indult megállapodásra jutni újból folyamodott. Ellenfele, Dezső Lajos czéldömöki adóügyi jegyző volt, mivel is egyenlő számú szavazatot nyervén, sorsot húzták és győztesen Sokoray maradt. Dezső hívei meglebebezték. A felebbezés ugyan még nincs elintézve, talán nem is lesz, mert mint halljuk, Sokoraynak sikerült kivánságait Szentgotthárdon dűlőre juttatni s így ott maradt.

A miniszterelnök a hadiszolgálatáról szóló törvény-főhatározása alapján rendelkezést bocsátott ki a részvénytársaságok és szövetkezettek közgyűléseinek idejéről, a mérleg készítéséről és a nyereség felosztásáról.

A februári esküdtársak. A szombathelyi kir. törvényszék hetfőn sorsolta ki a februári ciklus esküdtűreit, kik között járásunkból Nagy Gyula czéldömöki bizt. ügynök és Wendler László körtvelyes-majori építész neve is szerepel.

Budapestről írja lapunk egyik ottani előfizetője és barátja, hogy a fővárosi kéményseprőmesterek az általános díjazásra hivatkozva tarifájuk 25 százalékos megdrágítását akarják kieszközölni. A kéményseprő segédek meg a kéményseprőkertületek szaporítását kéri és szorgalmazzák. — Ugyan ő értesít, hogy a fővárosban jó kelete van a lóhúsak, sőt annak árát kilonként 2 koronáról 2 korona 40 fillerre emelte föl a tanács.

Az 50—55 évesek: Bécsből jelentik: A monarchia mindkét államában közzéteszik azokat a törvényes intézkedéseket, amelyek a hadiszolgálatot az 50 tól 55 éves életkorig kiterjesztik.

Az orosz vöröskeresztes misszió tagjai Romanova nővér vezetése alatt mult szerdán d. u. Sárvara érkeztek és a várkastélyba szállottak meg. Az állomáson Smeu kapitány, löpörgyári parancsnok fogadta és kalauzolta őket a várba, ahol Masát Mihály jószággazdát a házigazda szerepében gondoskodott ellátásukról. Másnap a misszió az uradalomban és a cukorgyárban alkalmazott orosz foglyokat tekintette meg, délután pedig az ostfnyasszonyfai foglyatáborba hajlattak, ahonnan este érkeztek vissza Sárvara. A misszió a legnagyobb meglepéssel vett búcsút Sárvartól.

Sándor (Ládás) Ferenc meghalt. Régi, igazi magyar muzsikusi cigánytípus volt. Valamikor — fiatalabb korában — bizony keresett bandája volt, az utóbbi időben azonban b-tegeskedése, öregkedése, gyengesége miatt már ritkán vette kezébe kenyerespajtasát: a „hegedűt”, migem kedden délelőtt megváltotta szenvedéseitől a halál. Temetése csütörtökön délután ment végbe s ezen nemcsak a helybeli és vidéki cigányzenészek, de közönség is nagy számban vett részt s kísérték ki — ami csudálatos: zene nélkül — az öreg primást. Szegény Ferko, nyugodjál békében!

Felosszolt a jánoshegyi katona-kórház. A jánoshegyi lök-hadikórház fejlesztő; f. hó 19 én este az alkalmattal a község búcsuesteijét rendezett a távozó sebesültek tisztelőtérre. A vacsora alkalmával hatásos szavakkal búcsúzott a katonáktól az apolók nevében Lisznoi Ida, majd Misk kaplár köszönte meg a jótéteményeket, végül Götzl orvos búcsúzott igen értekenyü ápolójaitól s megköszönte az apolónói karnak és a községek, hogy őt munkájában támogatták. Vacsora után tánc is volt a — takarodóig. — A kórházban fennállása alatt 758 katonát ápoltak.

Tulipán és árvalányhaj. Az a beszéd, amelyet Prohászka Ottokar székesfehérvári püspök jan. 15-én Keszthelyen mondott, nemcsak Zalavármegyében, hanem az egész országban visszhangra talált. Hiszik, hogy olvasónk közül többen is gyönyörködtek a nagyhatású beszédben, hisz a nagyobb hírlapok azt nagy részben közölték: mégis inditvatva éreztük magunkat arra, hogy a beszéd befejező részét, mely benőnket szinte elragadott, szőszert idézzük, amint következett.

Magyarországon főleg tíz év előtt csendült, vibrált mindnyajunk szívében, akkor megszállt minket valami csodálatos érzés, hogy szeressük a magyarságot és kivirágozt a hazai föld rögéből egy csodálatos virág és belenőtt a szívünkbe: a tulipán. Ez a tulipán máskor is nőtt, de meg nem értették, ott díszelgett azom a fiukládán, ott látuk a szegedi bicskán, de nem értettük szavát, hogy szeresd a fajtádat, szeresd a magyart, mentsd meg, segítsd meg, ne folyjón ki a vére és az ereje, nyulj a hóna alá, munkád a tied, pénz-d a tied, házadat csak úgy tartod meg, ha gazdaságilag erős leszel. Ez volt a magyarság tíz év előtti szeretete. Szegényem magam, hogy a tulipán elhervadt, hogy az a szó elnémult, de ma a magyarság szeretete egy más szimbolummal lép elénk egy más magyar virággal, az árvalányhajjal. Tíz év előtt tulipán, ma árvalányhaj. (Hosszantartó éljen és taps.) A tulipán elhervadt, az árvalányhaj nem fog elhervadni, mert nem tud elhervadni; azért remélem, hogy az a régi szeretet most, ha megint tíz év múlva az árva szeretetében tüzet fog, hogy az nem fog elhervadni, hogy az a szimbolum a nemzet erőteljes akciójában kivirágozva többé nem fog elhervadni. Látom azt a magyar Hungáriát, a mint felvillogtatja kardját, mutatja, hogy nézd, szeretem, de a másik kezben az árvalányhajszált lobogtatja felém, és azt mondja, szeresd te is, én ott kinn dicsőséget hoztam rád, a front mögött dicsőséget hozt te magaddal, ne véred, de én is a pálinka szeszével megfűszereztem, hogy szeretsz, itt egy felelet van: az a tett. Tégy, ha teszesz, akkor szeretsz, biztosítalak, hogy ahogy azok győztek ott kint, úgy győzni fogunk itt benn, ha szeretünk, ha nagyon fölségesen szeretjük ezt a fölséges, áldozni tudó, véret ontó, de hazáját úgy is megvédő magyar nemzetet. Szeressünk és győzni fogunk!

Az első konstantinápolyi express vonat, mint nekünk Berlinből jan. 15 ditekől kelt levélben megírták, elindult és Bécsen, Budapestén és a helyreállított zimonyi hidon át robogott keresztül.

Apró hírek. Sajnos, nagy ritkaság, hogy tauntót olyan elismerés és megbecsülés érjen, aminőben a zanatiak részesítették tanítójukat, Vida Józsefet, akit 13 évi tanítóskodása után Naraiha választották meg, de zanati hívei nem engedik el, hanem megszavazták részére 600 koronás személyi pótlékot. Mert bizony itt-ott most is akadhatnak olyan iskolai előjárókra, akik a megszolgált fizetést is kípos-keservesen adják meg, sőt szeretnek csoukítani. — A szombathelyi pékek folyamodtak a miniszterhez, hogy engedje meg nekik fehérenyér, vagyis kalács sütését, de kérelmükkel elutasítottak — Pekingből jelentették, hogy Ausztria és Magyarország, valamint Németország elismerték a kínai monarchiát. Febr. 9-én koronázzák meg Ju-ansikkját. — Hollandiában a megáradt tenger pusztításával a kár óriási. — Egy tekintélyes lenyel lap közli, hogy a középponti hatalmak a háború 17 hónapjában 470 ezer [] kilom. ellenséges területet hódítottak meg, három és fél mill. foglyot ejtettek, 10 ezer ágyút, 40 ezer géplegyvert és reugeteg hadiszert szakmányoltak. — A kis ada Kaleh szigete Orsován alul, melyen törökök laknak, egy darabka Kelet országunk határán. A balkáni hadjárat idején annektaútk, de ezzel a magyar — finác is rávette kezét a dobánnyá és szivarra, a kirándulók nagy része el is maradt. Most azt halljuk, hogy a sziget ismét török lett, visszaadtuk a padisáhnak s a török parlamentben követik van az ott lakó törököknek, akik kitűnő dohányt, különleges szivarokat, bődítő cigarettát és illatos kávét árulnak ismét potom penzen. — Az egész Bagdad-vasút hosszú-Haidarpara állomásig számítva 2435 kilométer, amiből 1748 kilométer már átadtak a forgalomnak; a folyó évi febr. elején az elkészült vonal hosszú

vonal építése még hátra van. A vasútépítés anyagát és a vagonokat a német ipar szállította. — A földmiv. miniszter egy szakértőt küldött Szerbiába az ottani rézbányák művelésének a rézgátic termelés érdekéből való tanulmányozására.

Hadvonultak családjainak. A Csöldömökről hadvönultak családjainak segélyezésére havonként ad. közők január havi adományai: Özv. Szőgyeny-Marih Ferencné Gorecy grófné 40 K, Klein Testvérek, Szabó Károly 25—25 K, Scheiber Zsigmond dr. 20 K, Plettnis Ferenc dr., Klein Vilmosné, Prinz Ferenc, Deutsch Gyuláné, Horváth József 10—10 K, özv. Balassa Jenőné, Szőgyeny-Marih Mana, Szőgyeny-Marih Paula, Honig Samuel, Takách Mártonné, Wallenstein Károlyne 5—5 K, Huchthausen Edéné, Német Márkus, Deutsch Samu dr. 4—4 K, Schmidt Kuni, Marton Izidor 3—3 K, Roth Mór, Leitner Imre, Mersich Jenő, Bánoczy Istvánné, özv. Hofhauser Sandorné, Stern József 2—2 K, özv. Merky Edéné, Takács Ferencné, Stetka Tici, Steiner Lajos, Csillag Sándor, Wittmann Adolfné, Weisz Ignác, Verbóczy József, Somogyi Aladárné, Altstüder Józsefné, Schwarz Samuel 1—1 K, Guttman Adolfné, Fischer Fülöpné, Stern Eliás 50—50 K, Szente Jenőné, Grosz Henrikné, Bass Vilmosné 40—40 K, összesen 23370 korona.

A pálinka gonosz ital, ki azt issza, hamar meghal. A muszka foglyok derűborura: r-szak, csak hozzáférjenek. A kelédi községhezauul dolgozó orosz foglyok január 9-én, orosz ünnepen, átrándultak Bögötere, ott bepálinkáznak, visszamenet kettő összevesztet, a harmadik, Huzietov Simon, a verekedőket szét akarta választani, de vesztére, mert őt magát szurta le Rusin Laurenc. az ő kollégája a bicskájával. 14 én halt meg.

**Levelezéselnöknél
használjunk hadi-segély bélyeget!**

Felekezeti tanárok családi pótléka.
A Dunántúli Prot. Lapban olvassuk: „A dunántúli ág. hitv. ev. egyházkerület legközelebb tartott közgyűlésén 8000 K-t szavazott meg a tanárok családi pótlékára, melyből minden tanár valamennyi gyermeke után 200 koronát kap fejenként. Dícséretet érdemel a nemes egyházkerület aldozat-készsége. — Nemcsak dícséretre, hanem követésre is érdemes a dunántúli példa!

Innen-onnan. Az Adriai-tenger az olaszok szeretik egészen a magukénak — more no-iro — tekinteni. Kellene nekik Pola, Triest, Fiume, Buccari-stb. Kipróbált haditengerészetünk a szárazföldi sereggel való harmónikus együttműködésben szerezte meg Lovćen-t, ami egyben nagy politikai jelentőségű is. Ez az 1759 méteres hegy, mely közvetlenül a tenger mellett emelkedik, a katta-rói öblön uralkodik, minőfogva ezt, sohasem lehetett alkalmas flottabázisnak kiépíteni. Az ellen-eges tüzérség a dokkokat, fegyvertárakat stb. csakhamar — halomra lötte volna. Most elfoglaltuk az egész hegyet, melynek barlangjai a szivós ellenfél rejtekhelyeül szolgáltak. Maguk a montenegróiak mondták, hogy ez a sziklavárak bevehetetlen. Kevesen tudják, hogy a háború elején Olaszország semleges-sége elismerése fejében tőlünk formális biz-tosítékot kért, hogy a Lovćenhez nem fo-gunk hozzájutni. Most hat mi vagyunk a sziklavár és az öblök urai. A háborúnak ebben a fázisában ismerjük meg igazán az Adria jelentőségét, vagyis a keleti kereskedelem orszá-gújának jelentőségét. Persze, Olaszország egy-júli óta akart lenni az Adriai-tengernek — A bécsi lapok csökkentik a terjedelmüket, mert bekövetkezett a papirhiány. — Már említettük, hogy az eperjesi gör. kath. püs-pök a sziklavárak terjedelmét és a Gergely-naptár szerint való időszámítást. Különös, hogy az uogvári g. k. püspök e tekintetben nem ren-del megnyugtató eljárást s még különösebb az, hogy a magyar földm. minisztérium egyetlen gazdasági tartalma, a rutén nép számára kiadott lapját most is ciril-betűsen jeleníti meg. — A pénzügyminiszter ki-mondta, hogy a fogyasztási adót új évtől kezdve a gyógyítóbör után is meg kell fizetni, ilyen pl. a tokai aszúbor stb., melyeket reu-desen a patiták hoznak forgalomba.

Adományok. A czellódömölki Vörös-kereszt kórháznak és vasuti üdítő-állomásnak az utóbbi heten a következő adományok ér-keztek: Gyömrőgy György (Inta) naponta 10 liter tej, Klein Vilmos különböző mennyiségű tej, Takács Jenőné 20 K, Stauffer Testvérek 3 köb sajt.

A Zuider-to. Most, hogy a hollandiai tenger az és a vihar által okozott rengeteg karról beszél mindenki, érdekes tudnunk, hogy csak a múlt év november havában jött Haa-gából a hír, hogy a kormány a Zuider-to ki-szárításáról törvényjavaslatot készített. Vegyük elő a térképet s keressük Hollandiát! A Zui-der-to öböl szerű beszűkült-e az Eszakitenger-nek. Valamikor kisebb terjedelmű és a tengernél alacsonyabb szintű tó volt, melyet keskeny földcsáv választott el attól. Ezt a földcsávot a tenger eimosta s a víz betört a medencébe és azt kiszélesítette. Ez a XIII. században történt. Az akkori krónikák szerint huzerszámra pusztult el a lakosság. A tó terjedése 3140 négyszögkilométer. A tó átlagos mélysége csak három méter.

Kiadó: Dinkgreve Nándor.

Hirdetéseket jutányos áron felvesz a KIADÓHIVATAL.

AUGUSZTA NAPTÁR

a legjobb magyar írók almanachja.

Jövedelme: Nemzet Háza rokkant-otthoné.

Szépirodalmi részét írták: Bálint Lajos, Bede Jób, Bíró Lajos, Drasche-Lázár Alfréd, Faragó Jenő, Hajdu Miklós, Hajo Sándor, Havasi József, Hervay Frigyes, Ignótus, Kosztolányi Dezső, Kozma Andor, Krudý Gyula, Lakatos László, Lázár Miklós, Markus Miksa, Molnar Ferenc, Nadas Sandor, Pekár Gyula, Porzolt Kálmán, Révész Béla, Sebők Zsigmond, Szini Gyula, Tormay Cecília, Vajda Ernő.

Az Augusztá naptár ára 1 korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában, vagy az Augusztá-Alap központi irodájában (Budapest, Károly-körút 3.)

Portókösztégűl 20 fillér, ajánlott küldés esetén 45 fillér melettkendő.

Mindenkinek szüksége van naptárra.

A legjobb naptár az Augusztá Naptár. Mindenki vegye meg, mert ezzel rokkant hőseinken segít!



KATONÁINK ELETMENTŐJE A

„SZANITÉC”
TETUPOR

Legbiztosabb szer a kifüteses tifuszt terjesztő ruhátetek ellen.

Gyógytárakban, drogáriákban már mint kész tábori orszmag (csak a címet kell ráírni) kapható 1 koronáért. Kérjünk azonban határozottan „Szánitéc”-port, mert mint minden jónak, ennek is akadt silány utánzata. Ahol nem volna kapható oda 3 dobozt utánvétel küld, Auher gyógytára, Mohács.

Temetkezési vállalat.

Czellódömölkön a Kossuth Lajos-utcában (Központi kávéház mellett)

temetkezési vállalatot

létesítettem.

Beszerezhetőek nálam az összes temetkezési cikkek, diszes érc- és fakoporsók, sírkoszorúkból nagy választék.

Temetéseket a legegyszerűbttől a legújszerűbbekig vállalkozok.

Ravatal-felállítás megegyezés szerint.

BERECZ LAJOS

asztalos, temetkezési vállalkozó.

Lakás: Ferenc József-utca.

MOZI

1916. január 23-an vasárnap:

Connan Doyle

az egész világon óriási sikert aratott Scherlock Holmes detektív sorozatának második képe, a

Rejtélyes ház.

Detektív történet 3. felvonásban és a

nagyszerű kísértő műsor.

Előzetes jelentés!

1916. január hó 30-an, vasárnap:

Connan Doyle óriási sikerű Scherlock Holmes detektív sorozatának harmadik képe

Dr. Mors.

Detektív történet

4. felvonásban.

Gözfürdő

Pápan

urak részére reggel 6 órától

pénteken, szombaton és vasárnap,

hölgyek részére h é t f ő n

egész nap nyitva. —

Kádfürdő a hét minden napján használható.

Alsólendván, a Főut legszebb és legforgalmasabb pontján, újonnan épült modern házban egy szép tágas uzelethelyiség kiadó.

A helyiségben öt év óta egy modernül berendezett mézszárszék és hentesüzlet állott, mely a tulajdonos bevonulása miatt most megszűnt.

Mézszáros vagy hentesnek

kiválóan alkalmas a hely

Bővebbet a tulajdonosnál:

Balkányi Ernőnél,

Alsólendva.